



தமிழருக்கு எதிரான இராணுவத் தாக்குதலை நிறுத்துமாறு இலங்கையை வற்புறுத்துக!

இந்தியாவிடம் தமிழ்த்தேசியக் கூட்டமைப்பு கோரிக்கை

சென்னை, மார்ச் 4

தமிழர்களுக்கு எதிரான இராணுவ நடவடிக்கைகளை நிறுத்து மாறு இலங்கை அரசாங்கத்தை உடனடியாக இந்தியா வற்புறுத்த வேண்டும். ரணில் விக்கிரமசிங்கவும் விடுதலைப் புலிகளும் செய்து கொண்ட போர்நிறுத்த ஒப்பந்தத்தின் பிரகாரம் செயற்பட வேண்டிய கடப்பாடு அரசுக்கு உண்டு என்பதனையும் இந்தியா நினைவு படுத்தவேண்டும்.

இவ்வாறு தமிழ்த்தேசியக் கூட்டமைப்பின் சார்பில் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் என்.ஸ்ரீகாந்தா சென்னையில் வைத்து இந்திய அரசிடம் கோரிக்கை விடுத்துள்ளார்.

சென்னையில் கூட்டமைப்பு எம்.பி.க்கள் நடத்திய பத்திரிகையாளர் மாநாடு ஒன்றில் வைத்து இக்கோரிக்கை விடுக்கப்பட்டது.

உலகத் தமிழர் சம்மேளனத்தின் தலைவர் ரி.ஆர்.ஜனார்த்தனனால் இந்தப் பத்திரிகையாளர் மாநாடு ஒழுங்கு செய்யப்பட்டது.

அங்குவைத்து நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் என்.ஸ்ரீகாந்தா மேலும் தெரிவித்தாவது:-

மனித உரிமைகளை முற்றுமுழுதாக மீறும் கொடுமைகளே இலங்கையில் நடத்தப்படுகின்றன.

தான் நினைத்த தீர்வு ஒன்றைத் தமிழ் மக்கள் மீது திணிக்கும் நோக்குடன் அதனை (03ஆம் பக்கம் பார்க்க)

பயங்கரவாதத் தடைச் சட்டத்தைப் பயன்படுத்தி இலங்கையில் மோசமான மனித உரிமை மீறல்!

சர்வதேச சட்ட வல்லுநர் அமைப்புக் கண்டனம்

ஜெனிவா, மார்ச் 4 இலங்கையில் அமுல்செய்யப்பட்டிருக்கின்ற பயங்கரவாதத் தடைச் சட்டத்தைப் பயன்படுத்தி அரசு படையினர் மிகவும் மோசமான மனித உரிமை மீறல்களில் ஈடுபடுகின்றனர் என்று ஜெனிவாவைத் தலைமையகமாகக் கொண்டு செயற்படும் சர்வதேச சட்டவல்லுநர்கள் அமைப்பு குற்றஞ்சாட்டியிருக்கின்றது.

பயங்கரவாதத்தை ஒடுக்குவதற்கு என்று கூறி இலங்கை அரசினால் நடைமுறைக்குக் கொண்டுவரப்பட்ட இந்தச் சட்டம் பெரும்பாலும் துஷ்பிரயோகம் செய்யப்படுகின்றது என்று கண்டித்திருக்கின்ற

சர்வதேச சட்ட வல்லுநர் அமைப்பு இதனால் அப்பாவிப் பொதுமக்களின் மனித உரிமைகள் மீறப்படுகின்றன; அவர்கள் பெரிதும் துன்பங்களுக்கு உள்ளாக்கப்படுகின்றனர் என்றும் சுட்டிக்காட்டியிருக்கின்றது.

தற்போது இந்தியாவுக்கு விஜயம் மேற்கொண்டிருக்கின்ற அந்த அமைப்பின் தலைவர் ஆதர் சவிர்ஹாசன் இலங்கையில் இடம் பெறும் அரசு படையினரின் மனித உரிமை மீறல் நடவடிக்கைகளை விமர்சித்து அங்கும் கருத்து வெளியிட்டிருக்கிறார்.

"நீதியற்ற கொலைகள் காணாமற் போதல்கள், சித்திரவதைகள், முறையற்ற (03ஆம் பக்கம் பார்க்க)

வவுனியா நகரில் வழமை நிலை உருவாக உடன் நடவடிக்கை எடுக்க அறிவுறுத்து

படை, போலீஸ் அதிகாரிகளுக்கு பிரதம நீதியரசர் உத்தரவு

கொழும்பு, மார்ச் 4 வவுனியா நகரத்தில் சட்டத்தரணிகள் மற்றும் வர்த்தகர்கள் அச்சமின்றித் தமது பணிகளை மேற்கொள்ளவும், நகரத்தில் வழமை நிலையை ஏற்படுத்தவும் உடன்

ஜனாதிபதி இன்று நாடு திரும்புகிறார்

கொழும்பு, மார்ச் 4 ஆறு நாள் விஜயம் ஒன்றை மேற்கொண்டு சீனாவுக்குச் சென்றிருந்த ஜனாதிபதி மஹிந்த ராஜபக்ஷ தலைமையிலான குழுவின் இன்று ஞாயிற்றுக்கிழமை நாடு திரும்புகின்றனர்.

இந்த விஜயத்தை அடிப்படையாகக் கொண்டு இரு நாட்டினதும் கூட்டறிக்கை இன்று வெளியிடப்படும் என்று தெரிவிக்கப்படுகின்றது.

சீனாவில் தங்கியுள்ள ஜனாதிபதி தலைமையிலான குழுவின் நேற்று சீனாவின் கோபாய் பிரதேசத்திற்கு விஜயம் செய்து அங்கு அமைக்கப்பட்டுள்ள உலகின் மிகப்பெரிய நீர் மின் உற்பத்தி நிலையத்தினைப் பார்வையிட்டுள்ளனர்.

திருமலையில் தாக்குதல் இரு படையினர் பலி!

திருகோணமலை, மார்ச் 4 திருகோணமலை மாவட்டத்தில் மொறவேவ பகுதியில் நேற்றுமுன்தினம் இரவு ரோந்து சென்ற படையினர் மீது விடுதலைப் புலிகள் தாக்குதல் ஒன்றை நடத்தினர்.

இத்தாக்குதலில் 2 படையினர் காயமடைந்து ஆஸ்பத்திரியில் சேர்க்கப்பட்டு அங்கு மரணமானார்கள் என தேசிய பாதுகாப்பு தகவல் நிலையம் தெரிவித்துள்ளது.

(1-151-203)

நடவடிக்கை எடுக்குமாறு பிரதம நீதியரசர் சரத் என்.சில்வா வவுனியாவின் கட்டளை அதிகாரி, பிரதிப் பொலீஸ் மா அதிபர் ஆகியோருக்கு உத்தரவிட்டுள்ளார்.

வவுனியா மேல்நீதிமன்ற நீதிபதி, மாவட்ட நீதிபதி மற்றும் சட்டத்தரணிகள் பிரதம நீதியரசரை நேற்றுமுன்தினம் சந்தித்து கலந்துரையாடினர்.

சட்டத்தரணிகளிடம் கப்பம் கேட்டு விடுக்கப்பட்டுள்ள அச்சுறுத்தல் குறித்து அவர்கள் பிரதம நீதியரசரிடம் எடுத்துக் கூறினர்.

சட்டத்தரணிகளுக்கு விடுக்கப்பட்டுள்ள அச்சுறுத்தல் காரணமாக அவர்கள் நீதிமன்றத்தைப் பகிஷ்கரித்தமை தொடர்பாக தமக்கு தகவல் கிடைத்ததும் உடன் பாதுகாப்பு அமைச்சர் செயலர் கோத்தபாய ராஜபக்ஷவுடன் தொடர்புகொண்டு விவரங்களைத் தெரிவித்ததாகவும் -

சட்டத்தரணிகள் உயிர் அச்சுறுத்தல் இன்றிப் பணிபுரிவதன் மூலமே அங்கு சட்டம் ஒழுங்கைப் பேண முடியும் என அவருக்கு தெரிவித்தாகவும் - பிரதம நீதியரசர் சந்திப்பின்போது தெரிவித்தார்.

சட்டத்தரணிகளுக்கான பாதுகாப்பு உறுதிப்பாட்டை செயலாளர் கோத்தபாய தந்துள்ளார். எனவே அச்சமின்றி பணிபுரிய முடியும் என்றும் நீதியரசர் தெரிவித்தார்.

வவுனியா நகரப் பகுதியில் உள்ள வர்த்தகர்களுக்கு அச்சுறுத்தல் விடுக்கப்பட்டுள்ளதால் மாலை 6 மணியுடன் நகரம் செயலிழக்கின்றது என்றும் நீதியரசரின் கவனத்துக்குக் கொண்டுவரப்பட்டது.

நகரின் பாதுகாப்பை உறுதிசெய்து வழமை நிலையை உடன் ஏற்படுத்த நடவடிக்கை எடுக்குமாறும் வன்னி கட்டளைத்தளபதி மற்றும் பிரதிப் பொலீஸ் மா அதிபருக்கு பிரதம நீதியரசர் கட்டளை பிறப்பித்துள்ளார். (அ-1-203)

கந்தாளை முத்தராஜுவெலவில் புதர் மண்டிய சதுப்பு நிலத்தில் சூட்டுக் காயங்களுடன் 5 சடலங்கள்

தலைநகரில் கடத்தப்பட்டோருடையதா?

கொழும்பு, மார்ச் 4

கொழும்பின் புறநகர்ப் பகுதியான கந்தாளை பொலீஸ் பிரிவுக்கு உட்பட்ட முத்தராஜுவெல சதுப்பு நிலப்பகுதியிலிருந்து சூட்டுக்காயங்களுடன் அழுகிய நிலையில் ஐந்து ஆண்களின் சடலங்கள் மீட்கப்பட்டிருக்கின்றன.

இச்சடலங்கள் அண்மைக்காலமாக கொழும்பிலும் அதன் சுற்றுப் புறங்களிலும் கடத்தப்பட்டவர்களினுடையதாக இருக்கலாம் என்று பல வட்டாரங்களிலும் சந்தேகமும் அச்சமும் எழுப்பப்படுகின்றன. கொழும்பு வாழ் தமிழர்கள் மத்தியில் இது பெரும் பதற்றத்தையும் பரப்பையும் ஏற்படுத்தியுள்ளது.

செய்கொடிகள் முளைத்து வளாந்தரம்

போன்று காட்சியளிக்கும் அந்தச் சதுப்பு நிலப் பகுதியில் நேற்றுமுன்தினம் மாலை பட்டம் ஏற்றி விளையாடிக்கொண்டிருந்த சிறுவன் ஒருவன் அங்கு சதுப்புக்குள் சில சடலங்கள் புதையுண்டு கிடப்பதைக் கண்டிருக்கின்றான். அந்தச் சிறுவன் பெரியவர் கள் மூலமாக பொலீஸாருக்குத் தகவல் கொடுத்தான். உடனடியாக அங்கு சென்ற பொலீஸார் (04ஆம் பக்கம் பார்க்க)

தற்போதைய நெருக்கடியை ஆராய நோர்வேத் தூதுவர் கிளிநொச்சிக்கு

கொழும்பு, மார்ச் 4

நாட்டின் அரசியல், இராணுவச் சூழ்நிலைகளில் தற்போது உருவாகியுள்ள நெருக்கடியான நிலை குறித்து விடுதலைப் புலிகளின் தலைவர்களுடன் பேச்சு நடத்துவதற்காக இலங்கைக்கான நோர்வேத் தூதர் ஹான்ஸ் பிரஸ்கர் இவ்வார ஆரம்பத்தில் கிளிநொச்சி செல்லவுள்ளார்.

அனேகமாக, திங்கட்கிழமை அல்லது

திருமலையில் நேற்று இரு இளைஞர்கள் கொலை

திருகோணமலை, மார்ச் 4 திருகோணமலை கலப்பியாறு பிரதேசத்தில் நேற்றுமாலை இரு இளைஞர்கள் அடையாளம் தெரியாத நபர்களால் சுட்டுக் கொல்லப்பட்டனர்.

34 வயதுடைய அப்துல் ரகுமான் என்ற முஸ்லிம் இளைஞரும் 26 வயதுடைய பிரியந்த என்ற சிங்கள இளைஞரும் இவ்வாறு சுட்டுக் கொல்லப்பட்டனர் என்று அடையாளம் காணப்பட்டது. இது தொடர்பான மேலதிக விவரங்கள் நேற்று இரவு வரை வெளியாகவில்லை. (த-9)

செவ்வாய்க்கிழமை நோர்வேத் தூதுவர் கிளிநொச்சி செல்வார் என்று தெரிவிக்கப்பட்டது.

தூதுவர் பிரட்ல்கரின் விஜயம் குறித்து தமக்குத் தகவல் கிடைத்துள்ளதாகவும் இது தொடர்பாக இன்னமும் இறுதி முடிவு செய்யப்படவில்லை என்றும் - விடுதலைப் புலிகளின் சமாதானச் செயலகம் நேற்றிரவு தெரிவித்தது.

தூதுவர் எம்மைச் சந்திப்பதற்காக வரும் பட்சத்தில் தற்போதைய நெருக்கடி நிலைக்கு தீர்வு காணப்படக்கூடிய எமது தரப்பு நிலைப்பாட்டை அவருக்கு விளக்குவோம் - என்று விடுதலைப் புலிகளின் தரப்பில் தெரிவிக்கப்பட்டது. (அ-1)

வதிரியில் நேற்று மோதல்

உடுப்பிட்டி, மார்ச் 4 வதிரி, புனியடிச் சந்தியில் நேற்றுமாலை 6.50 மணியளவில் மோதல் சம்பவம் ஒன்று இடம்பெற்றது. அந்த மோதலில் ஏற்பட்ட சேதம் குறித்த விவரம் எதுவும் நேற்று இரவு வரை தெரியவரவில்லை. (அ-1-155)

பாதுகாப்பு அமைச்சர் செயலர் நேற்று கிழக்குக்கு விஜயம்

கொழும்பு, மார்ச் 4 பாதுகாப்பு அமைச்சர் செயலாளர் கோத்தபாய ராஜபக்ஷ முப்படைத் தளபதிகளுடன் நேற்றுக் கிழக்குக்கு விஜயம் செய்தார்.

கிழக்குப் படைத் தளத்தில் வைத்து திருகோணமலை மற்றும் வெலிகந்த படைத் தளபதிகளைச் சந்தித்த அவர் அங்குள்ள பாதுகாப்பு நிலை குறித்து ஆராய்ந்தார்.

படையினரால் மீட்டெடுக்கப்பட்ட பிரதேசங்களில் மக்களை மீள்குடியமர்த்துவது குறித்து படை அதிகாரிகளுடன்

கோத்தபாய ராஜபக்ஷ பேச்சுகளை நடத்தினார்.

பாதுகாப்புப் படைகளின் தளபதிகள் எயர் மார்ஷல் ஜி.டி.பெரேரா, முப்படைகளின் தளபதிகள், பொலீஸ் மா அதிபர் ஆகியோர் பாதுகாப்பு அமைச்சர் செயலாளருடன் சென்றிருந்தனர்.

விடுதலைப் புலிகளின் தாக்குதலை முறியடிக்க எடுக்க வேண்டிய பாதுகாப்பு ஏற்பாடுகள் குறித்து களத்தில் உள்ள தளபதிகள் பாதுகாப்புச் செயலாளருக்கு விளக்கினர். (அ-1)

தஞ்சம் கோரி வரும் ஈழ அகதிகளை நெதர்லாந்து திருப்பி அனுப்பாது!

அந்நாட்டு அரசு அறிவிப்பு

நெதர்லாந்து, மார்ச் 4 இலங்கையிலிருந்து புலம்பெயர்ந்து நெதர்லாந்துக்குத் தஞ்சம் கோரி வருகின்ற ஈழ அகதிகளை அந்த நாடு திருப்பி அனுப்பாது என்று நெதர்லாந்து அரசு அறிவித்திருக்கின்றது.

இலங்கையில் அரசு படையினருக்கும் விடுதலைப் புலிகளுக்கும் இடையில் மீண்டும் யுத்தம் மூழ்க்கூடிய சூழல் ஏற்பட்டிருப்பதைக் கருத்தில் கொண்டு இந்த முடிவு எடுக்கப்பட்டிருப்பதாக நெதர்லாந்து அரசு அதிகாரிகள் தெரிவித்தனர்.

சட்டவிரோதமான முறையில் - கப்பல் ஒன்றில் ஆஸ்திரேலியாவுக்குச் சென்ற 83 ஈழத்தமிழர்களை ஆஸ்திரேலிய கடற்படையினர் சம்பத்தில் கைது செய்தனர். அவர்கள் இலங்கைக்கு திருப்பி அனுப்பப்படுவார்களா இல்லையா என்பது குறித்து மாறுபட்ட கருத்துக்கள் வெளியாகிக் கொண்டிருக்கின்ற நிலையில், அந்த அகதிகள் தொடர்பாக கருத்து வெளியிட்ட நெதர்லாந்து அரசு "உயிர்ப்பத்தை எதிர் நோக்கி தஞ்சம் கோரிவரும் ஈழ அகதிகளை எமது நாடு இப்போதைக்கு திருப்பி அனுப்பாது" என்று தெரிவித்திருக்கின்றது. (த-9)

